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Antwort in das Kästchen unter die Nummer des  

Beispiels (1 bis 30) leserlich und eindeutig schreiben! 
 

 
 
 
 

 

Information über den Känguruwettbewerb: www.kaenguru.at 
Wenn du mehr in dieser Richtung machen möchtest,  
gibt es die Österreichische Mathematikolympiade. 
Infos unter: www.oemo.at 
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und Veröffentlichung der Siegerlisten auf unserer 
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besten 10 einer Kategorie liege) verwendet werden dürfen. 
 
 
Betroffenenrechte 
Die Verwendung dieser Daten ist bis 31. Dezember des 2. 
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wobei dieser durch die Angabe des Bundeslandes ersetzt 
wird. Die Verwendung der auf diese Art anonymisierten 
Daten ist nur mehr für statistische Zwecke auf der Grundlage 
der DSGVO erlaubt. 
 
Ich habe ein Recht auf Auskunft über meine gespeicherten 
personenbezogenen Daten, sowie das Recht auf Berich-
tigung, Datenübertragung, Widerspruch, Einschränkung der 
Bearbeitung sowie Sperrung oder Löschung unrichtig 
verarbeiteter Daten. 
 
Ich kann die erteilte Einwilligung jederzeit auf der Homepage 
des Vereines Känguru der Mathematik unter 
www.kaenguru.at mittels des dafür bereitgestellten 
Formulars mit Wirkung für die Zukunft widerrufen (Art. 21 
Abs. 1 DSGVO).  
Ein Widerruf hat zur Folge, dass die personenbezogenen 
Daten nach gegenseitiger Rücksprache innerhalb von 31 
Tagen gelöscht werden. 
Durch den Widerruf wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund 
der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung 
nicht berührt. (Art. 7 Abs. 2 DSGVO) 
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- 3 Punkte Beispiele - 

 
1.  Martins Smartphone zeigt das Diagramm rechts an. In diesem ist dargestellt, wie lange er vorige 

Woche mit vier verschiedenen Apps gearbeitet hat. Die Apps sind von oben nach unten nach 
Verwendungsdauer sortiert angeordnet. In dieser Woche hat er sich mit zwei seiner Apps nur halb 
so lang beschäftigt, und mit den anderen beiden genau gleich lang wie letzte Woche.  
Welches der folgenden Bilder kann nicht das Diagramm für die aktuelle Woche darstellen? 

 (A)    (B)    (C)    (D)    (E)   
 

2.  Wie viele positive dreiziffrige Zahlen sind durch 13 teilbar?  

(A) 68 (B) 69 (C) 70 (D) 76 (E) 77 
 

3.  Bella ist älter als Charly und jünger als Lily. Welche zwei können gleich alt sein, wenn Teddy älter als Bella ist? 
(A) Charly und Teddy (B) Teddy und Lily (C) Lily und Charly   

(D) Bella und Lily (E) Teddy und Bella  
 

4.  Welche der folgenden Zahlen ist nicht durch die eigene Ziffernsumme teilbar? 

(A) 2022 (B) 2023 (C) 2024 (D) 2025 (E) 2027 
 

5.  58 Bleistifte werden gleichmäßig auf 25 leere Schachteln verteilt. Wie viele Bleistifte sind in jeder Schachtel? 

(A) 253 (B) 252 (C) 53 (D) 52 (E) 5 
 

6.  Das Produkt der Ziffern einer 10-ziffrigen Zahl ist 15. Wie groß ist die Ziffernsumme dieser Zahl? 

(A) 8 (B) 12 (C) 15 (D) 16 (E) 20  
 

7.  Vier Kreise mit dem Radius 1 schneiden einander wie in der Abbildung zu sehen 
ist. Welchen Umfang hat der graue Bereich? 

(A) 𝜋 (B) 
3𝜋

2
 (C) eine Zahl zwischen  

3𝜋

2
  und 2𝜋 (D) 2𝜋      (E) 𝜋2 

 

8.  Alle ganzen Zahlen von 2 bis 2022, die man nur mit den Ziffern 0 und 2 schreiben 
kann, werden in aufsteigender Reihenfolge in einer Liste angeschrieben.  
Welche ist die mittlere Zahl der Liste? 
 (A)  200 (B) 220 (C) 222 (D) 2000 (E) 2002 

 

9.  Wie viele reelle Lösungen hat die Gleichung (𝑥 − 2)2 + (𝑥 + 2)2 = 0 ? 
(A) 0 (B) 1 (C)  2 (D) 3 (E) 4  
 

10.  Auf einer Geraden sind die Punkte A, B, C und D wie abgebildet in dieser Reihenfolge markiert.  
Wir wissen, dass A von C 12 cm entfernt liegt, und dass B von D 18 cm entfernt liegt.  
Wie weit sind die Mittelpunkte der Strecken AB und CD voneinander entfernt? 

(A) 6 cm (B) 9 cm (C) 12 cm (D) 13 cm (E) 15 cm  

 

 4 Punkte Beispiele - 
 

11.  Vier sich in einem Punkt schneidende Geraden bilden acht gleiche Winkel (siehe 
Abbildung). Welcher schwarze Kreisbogen hat dieselbe Länge wie der Umfang des 
kleinen (grauen) Kreises? 

(A) A (B) B  (C) C (D) D (E) E 
 



12.  Es seien 𝑎, 𝑏 und 𝑐 reelle Zahlen ungleich Null. Es ist bekannt, dass die Zahlen −2𝑎4𝑏3𝑐2 und 3𝑎3𝑏5𝑐−4  
dasselbe Vorzeichen haben. Welche der folgenden Aussagen ist sicher richtig? 

(A) 𝑎𝑏 > 0 (B) 𝑏 < 0 (C) 𝑐 > 0 (D) 𝑏𝑐 > 0 (E) 𝑎 < 0  
 

13. Wir betrachten den Wasserzähler, und sehen, dass die Ziffern in der Anzeige alle 
verschieden sind. Wie viel Wasser wird verbraucht, bis dieser Fall zum nächsten Mal 
eintritt? 

(A) 0,006 m³  (B) 0,034 m³ (C) 0,086 m³  (D) 0,137 m³  (E) 1,048 m³ 
 

14.  Das abgebildete Quadrat ist in zwei Quadrate und zwei Rechtecke geteilt. Die Eckpunkte des 
gefärbten Vierecks mit dem Flächeninhalt 3 sind jeweils die Mittelpunkte der Seiten der 
kleinen Quadrate. Welchen Flächeninhalt hat der nicht gefärbte Teil des großen Quadrats? 

       (A) 12 (B) 15 (C) 18 (D) 21 (E) 24   
 

15. Was ist der größte gemeinsame Teiler von 22021 + 22022 und 32021 + 32022 ? 

  (A) 22021 (B) 1 (C) 2 (D) 6 (E)  12 
 

16.  In der Figur sehen wir eine Karte mit 16 Städten, die durch Straßen verbunden sind.  
Die Regierung plant in einigen Städten Kraftwerke zu bauen. Jedes Kraftwerk kann 
ausreichend Strom für die Stadt, in der es steht, erzeugen, sowie für ihre unmittelbaren 
Nachbarstädte (also Städte, die über eine direkte Verbindungsstraße zu erreichen 
sind). Wie viele Kraftwerke müssen mindestens gebaut werden?  

(A) 3 (B) 4 (C) 5 (D) 6 (E) 7 
 

17.  In einem Turnier mit 8 Teilnehmerinnen werden die Spielerinnen in der ersten Runde zufällig in vier Paare gelost, 
und die Gewinnerin jeder Begegnung steigt in die zweite Runde auf. In der zweiten Runde gibt es zwei Spiele, und 
die beiden Siegerinnen bestreiten das Finale. Anita und Martina sind die beiden besten Spielerinnen und werden 
gegen alle anderen gewinnen; falls sie gegeneinander spielen müssen, gewinnt 
Anita. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass Martina im Finale spielt? 

(A) 1 (B) 
1

2
 (C) 

2

7
 (D) 

3

7
 (E) 

4

7
  

 

18.  Ein Quader mit dem Oberflächeninhalt X wird wie abgebildet mit sechs Ebenen, 
die parallel zu den Seitenflächen liegen, geschnitten. Was ist der gesamte 
Oberflächeninhalt aller 27 entstehenden Teile? 

(A) X (B)  2X (C) 3X (D) 4X (E) Es kommt auf die Position der Ebenen an. 
 

19. Das arithmetische Mittel von fünf Zahlen ist 24. Das Mittel der kleinsten drei Zahlen  
ist 19, und das der größten drei ist 28. Was ist der Median der fünf Zahlen? 

(A) 20 (B) 21 (C) 22 (D) 23 (E) 24 
 

20.  Ein Kreis mit dem Mittelpunkt (0/0) hat den Radius 5.  
Bei wie vielen Punkten auf der Kreislinie sind beide Koordinaten ganzzahlig? 

(A) 5 (B) 8 (C) 12 (D) 16 (E) 20  

 

- 5 Punkte Beispiele - 
 

21.  Die Eckpunkte eines 20-Ecks sind so mit den Zahlen von 1 bis 20 nummeriert, dass die Zahlen in benachbarten 
Eckpunkten sich immer um entweder 1 oder 2 unterscheiden. Die Seiten des 20-Ecks, deren Endpunkte mit 
Zahlen beschriftet sind, die sich nur um 1 unterscheiden, sind rot gefärbt. Wie viele rote Seiten hat das 20-Eck? 

  

 (A)  1 (B) 2 (C) 4  (D) 5  (E) 10 
 

22.  Welche zwei Bausteine kann man so zusammenfügen, dass das abgebildete Objekt entsteht? 
 

(A)     (B)    (C)     (D)    (E)    



23.  Ein Rechteck ist wie abgebildet in 11 kleinere Rechtecke unterteilt.  
Alle 11 Teilrechtecke sind zum Ausgangsrechteck ähnlich.  
Die kleinsten Rechtecke sind gleich wie das Ausgangsrechteck orientiert (siehe 
Abbildung). Die untere Seite des kleinsten Rechtecks hat die Länge 1.  
Wie groß ist der Umfang des großen Rechtecks? 

(A) 20 (B) 24 (C) 27 (D) 30 (E) 36  
 

 
 
24.  Zwei Rechtecke werden wie abgebildet in einem Dreieck eingeschrieben.  

Die Rechtecke haben die Maße 1  5 bzw. 2  3.  
Wie lang ist die Höhe des Dreiecks in A? 

(A) 3 (B) 
7

2
 (C) 

8

3
 (D) 

6

5
 (E) eine andere Zahl 

 

25.  Wie viele dreiziffrige Zahlen gibt es, die gleich dem Fünffachen des Produkts ihrer Ziffern sind? 

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5  
 

26.  Die Zahlen 1 bis 10 wurden auf die zehn Kreise im gegebenen Muster verteilt. Die Summe 
der vier Zahlen in der linken und rechten Spalte ist nun jeweils 24 und die Summe der 
drei Zahlen in der unteren Reihe ist nun 25. Welche Zahl steht im Kreis mit dem 
Fragezeichen? 

(A) 2 (B) 4 (C) 5 (D) 6 (E) eine andere Zahl  
 

27.  Ein Quadrat liegt wie abgebildet in einem Koordinatensystem. Jeder Punkt 

(𝑥|𝑦) des Quadrats wird gelöscht und durch den Punkt (
1

𝑥
|
1

𝑦
) ersetzt.   

Welche Figur entsteht dadurch? 
 

 

(A)     (B)     (C)    (D)     (E)  
 

28.  Es sei 𝑁 eine positive ganze Zahl. Wie viele ganze Zahlen liegen zwischen √𝑁2 +𝑁 + 1 und √9𝑁2 +𝑁 + 1 ? 

(A) 𝑁 + 1 (B) 2𝑁 − 1 (C) 2𝑁 (D) 2𝑁 + 1 (E) 3𝑁  
 

29.  In einer Folge 〈𝑎𝑛〉 gilt 0 < 𝑎1 < 1. Für alle 𝑛 ≥ 1 gilt 𝑎2𝑛 = 𝑎2 ∙ 𝑎𝑛 + 1 und 𝑎2𝑛+1 = 𝑎2 ∙ 𝑎𝑛 − 2.  
Wir wissen, dass 𝑎7 = 2 gilt. Welchen Wert hat 𝑎2? 

(A) 𝑎1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5  
 

30.  Zwei Kreise schneiden wie in der Abbildung zu sehen ein Rechteck AFMG. Die außerhalb der Kreise liegenden 
Streckenteile auf den langen Rechteckseiten haben die Längen AB = 8, CD = 26, EF = 22, GH = 12 und JK = 24.  
Wie groß ist die Länge x der Strecke LM? 

 

(A) 14 (B) 15 (C) 16 (D) 17 (E) 18  
 

 


